

孩子歡樂無邊，母親安心生產

瀋陽公社永大店前院二雙錢村，在毛澤東的毛澤東思想照耀下，隨着三農共四生產的飛躍發展，而孩子的托兒更加迫切需要，他不僅起着解放婦女勞力的作用而更重要的是鞏固人民公社和社會主義培養四有建社全新的接班人。原來小型的托兒形式和生產不相適應。根據群众的呼聲和形勢的擁護，把原來零星分散的半托半托兒形式，在大集體小自由的原則下，進行了普遍轉向日托和全托。經過实践的勞動觀察，說明集體托兒的好處和重要意義之處。現已將全隊20名孩子全部托兒起來，團員11下的22名，團員以上到三級的14名，四級的14名，根據孩子大小、母親的需要而分設三種形勢托兒。①全托，四級的幼兒作到住宿，孩子們完全脫離了家庭。②日托，團員到三級的孩子白天集中看管，四級以回家睡眠。③乳業，不滿週歲未斷奶的孩子，集中看管吃團奶房乳。（蜜糖之間加付食，羊奶，奶粉）這樣做有四個好處。①符合社會主義培養偉大知識青年建社全發展的新人。②能培養孩子的集體主義思想，逐漸消失孩子的私有美觀念。③孩子們的彻底的擺脫家庭生活的圈子而思想果斷的④解放了婦女勞力，安心投入生產，增加社會財富，如何能達到個個程度呢？迅速的把孩子組織起來呢？具體有以下幾項體會。

（一）政治批評，思想批判，在這個新形勢之前和實際工作中並不是以風風雨雨的方式而有許多阻力干部不贊成，即有有欲意，如隊書記張合川更說，生產越忙，您老越耽擱開。隊書記張月相說，生產提高不如得受新編，按白新，托兒組織搞不好，搞不了白新。致使婦女干部不敢大膽提高，同時孩子的教育量在增加但也怕大度。重壓，怕孩子哭鬧，怕操教員偏待，怕照顧不好孩子受罪，怕看孩子不自由。根據

9/110

上述問題在社黨黨的親親領導下，在干部群中開展了廣泛的鳴放辯論，在思想統一，覺悟提高的基礎上發動大舉送孩子。

(一) 四助、四助，黨委把規定工作和生產統一布置，統一檢查，統一評比，統一獎励，真正地把獎勵列入工作項目。婦女干部到四助，助了解黨委意圖，助深入檢查，助總結經驗，助向黨委回報。

(二) 認真選好保教員是鞏固托兒組織的重要關鍵，首先在該村選拔了政治純潔，思想進步，工作負責，沒有傳染病，而熱心熱愛保兒工作的，有高中程度的青年北平，婦女部經研，群島社編確定了17名保教員。

(三) 制定八保合同，保教員做到衣好，三暖，三淨，四滿意，五好，教好，保护的養好，住好，五好，三好，吃日愛，住日愛，蓋日愛，三淨，吃住干淨，手日愛干淨，衣被干淨，四滿意，教員滿意，社裡滿意，群島滿意，孩子健康。母親愛心的教三及時，兩教，教孩子叫阿姨的台，教教孩子學入幼樂園，三及時，有意見及時提，及時抱孩子，及時送孩子。

(四) 提高兒童伙食，選潔淨政治可靠的村做飯技術的，群島捐助的炊事員，孩子的伙食高於社費6元。(比社費多1.5元) 做到粗糧細作，飯菜多樣化，每天不吃重樣飯，孩子的感到可口新節聚餐吃，孩子个个吃的即白又胖，新節們感動的說：托兒所是樂園，唱歌跳舞真好玩，伙食飯菜多樣化，吃上湯飯常有人管，母親安心沒掛牽，集中精力搞生產，黨和男子是批批了。

1959. 1. 8

115
52
ub
104

跃进中的妇女

在这一个伟大的不平凡的时代里，在全国工农兵飞跃发展的新
形势下，我市广大妇女也和全国人民一样，在党的英明领导下，经过社会主义教育和伟
大的全民总动员，特别是经过总路线的毛主席照耀，广大妇女的政治思
想觉悟都有显著提高，解放了思想鼓足了干劲，大大树立了社会主义的四面红旗
在各条战线中均表现得很起劲，干劲十足，不管在风里，雨里，炎热的阳光下，都
能想法献计克服各种困难，均发挥了妇女的力量和智慧，为加速社会主义建设
而作出了很大贡献，因此我市的妇女队伍随着工农兵发展也同时来了个跃进。

我市广大妇女在跃进中，已被广大男干部群众认为是农业生产战线上的一个不
可缺少的力量，妇女的干劲空前提高，我市共有女社队半劳动力4223名，经常出勤
的即达到80860人，占总队的95.3%以上。在劳动的实践中涌现了不甘落后
妇女积极分子，分别组成了：‘刘胡兰’队、‘雷锋’队、‘铁姑娘’队、‘跃进姑娘’队、
‘花木’队等名称的积极分子队伍36个，参加的人数25140名，她们
已成为农业生产中的骨干队伍。各项生产活动都是积极争先，不分昼夜，不怕
脏累，不怕炎寒，忘我的劳动。如在作物的管理，培植方面。58年全市共种
小麦70万亩，追肥、灌水、锄草、培土、除虫等农活，妇女担当了总任务的80%
以上。由于男女社员认真的培植管理，使小麦平均亩产104斤，突破了历年
小麦产量取得了丰收。

秋天旱不雨的不掉时期，我市妇女和男劳动力一起，开展了声势浩大
的抗旱双保运动，真是白天耕种在田野，夜晚点灯点盏，不少的女社员在
田间，经过男女社员的共同努力，终于战胜了干旱，保证了11万亩地的庄稼

作物在晴下种，随即又积极响应了党在提出的寸土不闲，棵苗必争的号召，及时进行了极黄苗补苗，保证了禾苗的齐全旺盛。在阴雨连绵作物生长草荒的情况下，随即发动了5680名妇女以半劳动力配合男劳动力苦战了十昼夜，消灭了草荒。接着城市公社先农又挥师百亩约值40余万亩土地上出了尖子。这时广大妇女挽起了响亮的号，‘救虫夺粮’，‘灭虫夺丰收’，经过祖国实践，连续捕杀，终于更消灭虫害，保证了苗子的正常生长，获得丰收，跃居了150斤皮棉千斤市。

在省市在提示批‘右派’抛‘五里’搞丰收的号召后，全市广大妇女干部群众新装上阵行动起来，以刻苦耐劳的精神大搞了秋季作物五里式新田，据统计全市共5860人，2320亩。今秋共放五里秋和晚秋作物五里46个58亩，新棉花五里1个，2亩，地瓜10个（五里）12亩，玉米五里1个，13亩，豆子五里3个，5亩，苋菜五里1个，谷子五里4个，6亩。这些五里放五后，有力的打击了藐视她们的‘保守派’，表示坚决的改造，同时也彻底的克服了妇女间为的自卑迷信思想。这一举一动是于部。如深小镇公社以化梁清为名的五个青年姑娘，搞了2亩棉花五里，启动观朝派批判说她们说，十七、八的姑娘五里一亩三四亩都不带，反放五里，也怕把房子吹塌了。秋后实收棉花2040斤皮棉。不但打击了‘保守派’而广大群众也解放了思想，当地群众以歌颂的气编云了一着快板。‘棉花五姑娘志气凌霄汉，棉花五里，亩化又44（斤）强。党的好儿女，社的好榜样，同时也为她们的五里编云了首优美的民歌，‘蔚蓝天上白云出，团团白絮布满空，不是阴天天下雨，而是棉花放五里’。又如城郊公社刘朝学除30人，除搞10亩的大地丰收地之外，还搞了两大

不畏(二)的棉衣及思(三)的草鞋,他们挑了响亮的口号,日拍动脚踏,双手和地耕,掀起牛腿方犁,实现亩万斤!不怕风雨曾盖帽,不怕太阳晒脊梁,不怕蚊虫咬脏了衣衣裳,苦战两个月争取实现万斤半粮!总之全市广大妇女都以无比的信心和冲天的干劲来创造奇蹟放卫星,为实现什斤市而努力。

同时在这个丰收的基石上,为少年的小春,更大的跃进丰收,而所有妇女都日夜兼程,在田间苦战下寨50余天,大大提高了深耕的干劲,长达万亩,作到适时下种,苗全齐旺,象征着明年的大丰收。花泽上建以增产的主要原因有以下几方面。

一 首先是各级党委加强了大批妇女工作的领导,党的时刻关怀妇女工作,随时给我们的指示前进中的方向,帮助解决工作中的具体问题,使妇女工作不断前进,主要以下几方面,①市社党委均把妇女工作列入议事日程,不断听取汇报,帮助研究,大跃进以来市委更加重视随时研究指导妇女工作,②各级党委扩大会较都能吸收妇联干部参加,使妇女干部及时了解党委意图,安排工作,③党委根据新时期中心任务及时指出妇女工作重点,④市社妇联召开的大型会议党委都亲自解到汇报工作去指示,⑤在评比检查中,把妇女的立功,记实评,和其他福利工作和出勤一起评比检查。同时在全市召开的两次群英会上,妇女都占总人数的35%—40%,这是我市妇女工作不断前进的关键,是取得成绩可靠保证。

政治思想工作

一 加强政治思想工作,是做好妇女工作的灵魂,全市妇女在党的领导下,接受全民总路线的教育,特别是运用了鸣放辩论,做思想工作什么的方法,使广大妇女群众的政治思想觉悟有了空前提高,都已

莫走了。坚决听党的话，永远跟着共产党走，因而他们建设社会主义的劲头越来越
 越大，冲天干劲，忘我地工作劳动。市社妇女干部经过作风又彻底的打掉了
 了三宝五气，坚决的解决了某些妇女干部工作清静皮塌，多忙家务，少忙工作
 的错误思想和作法；全市共有股社妇女干部29名，^{程度不同的}均转变了作风，打掉了
 暮气，克服了右倾保守思想，工作积极行动了。深入到现场之间和青年打成
 一片，都能按地党委意图和每个时期的中心任务去抓部门工作，做部门更
 好的服务中心，中心工作搞好了，妇女工作也活跃起来，因而干部对作好的妇女
 工作增加了信心和决心。

三、会员组织，群众生活。进一步的解放妇女劳动，在新的社会的阶层，和人民
 公社的成立，我市社会集体福利事业，有了飞跃的阶层。首先普遍大力的发展
 了托儿组织，全市社托的孩8670名，采用了托儿所、幼乐园、乳室、等形势，已托养
 起来的40585名，托养托管达 % 共解放妇女劳动28564名，都毫无例外
 的投入了生产，妇女们都高兴的反映：孩子欢欢乐乐，母亲利利索索，孩子白
 白胖胖，母亲心情舒畅。同时为了解决社员穿衣吃饭穿衣，建立了缝
 纫厂517个，3074人，建立食堂2649处，这些服务组织的建立得到广大妇女
 的拥护，从而做妇女彻底的摆脱了烦琐的家务劳动，他们高兴的反映说：孩子入了
 托儿所，穿上有缝物织，吃饭后有食堂，从今以后不愁孩子和吃饭穿衣，妇女大
 解放，和男人一样，积极参加生产，争取小打胜，社会主义的新生活，幸福乐
 无边。全市共建敬老院174处 5677人，1体无衣靠的，和自顾不暇的老年人，在
 自愿的原则下入了敬老院，1体心(也)都兴高采乐的度过幸福的晚年，老人反
 映：毛主席比爹娘亲，儿女不如党关心，过去受尽千般苦，如今变成幸福人。

四、要不斷向婦女進行社會主義教育。在全民風的基礎上，要保證了黨的總路線，廣大婦女的思想覺悟都有了空前提高，奠定了走人民公社化道路的信心。林彪愛社愛國，明確了社會主義前途方向，從而進一步鼓舞了婦女陣線的革命鬥志。絕大多數婦女而積極勇敢的參加各項生產活動，在為社會創造更豐碩果實而奮發不息的忘我的辛勤勞動。同時也有部份婦女陣線又存在着消極現象態度。他們在勞動中挑肥揀瘦，好脫法，累法，走路法不致干，借口孩子多而挑着出去，針對這些思想中情況，分別的進行了教育，開展了大鳴大放，大辯論，和揭批鬥，揭白旗，的方法，教育林了勞動光榮不勞動可恥的新風尚。在辯論中提高了覺悟，克服了不正確的思想，積極的參加了生產。

1959. 1. 18日